

临汾日报

LINFEN RIBAO



中共临汾市委主管主办 临汾日报社出版

山西省一级报纸 临汾新闻网网址: http://www.lfxw.com

2024年10月

24

星期四

甲辰年九月廿二

国内统一连续出版物号

CN 14-0024

代号 21-58

第12918期

今日4版

《平“语”近人——习近平喜欢的典故》 第三季(俄语版)在俄罗斯主流媒体播出

新华社俄罗斯喀山10月22日电 当地时间10月22日,由中国中央广播电视总台制作的《平“语”近人——习近平喜欢的典故》第三季(俄语版)启播仪式在俄罗斯喀山举行。包括俄政界、媒体界、教育界等知名人士在内的300余人

出席活动。节目即日起在俄罗斯全俄国家电视广播公司、《俄罗斯报》网站、俄罗斯大亚洲电视台等多平台播出。

《平“语”近人——习近平喜欢的典故》第三季(俄语版)精心选取习近平主席重要讲话、文章和谈话中所引用的中

国古籍和经典名句,聚焦人民至上、改革创新、共同富裕、生态环保、文化传承、文明多样性等主题,精彩呈现了习近平主席卓越的政治理念、深厚的人文情怀以及博大的历史观和世界观,向受众展示中国现代化的文化根基。

习近平出席金砖国家领导人第十六次会晤并发表重要讲话

新华社俄罗斯喀山10月23日电(记者 倪四义 胡晓光)当地时间10月23日上午,金砖国家领导人第十六次会晤在喀山会展中心举行。俄罗斯总统普京主持会晤。中国国家主席习近平、巴西总统卢拉(线上)、埃及总统塞西、埃塞俄比亚总理阿比、印度总理莫迪、伊朗总统佩泽希齐扬、南非总统拉马福萨、阿联酋总统穆罕默德等出席。

习近平首先出席小范围会议。

习近平欢迎新成员加入金砖大家庭以及邀请多个国家成为金砖伙伴国。

习近平指出,扩员是金砖发展史上的重要里程碑,也是国际格局演变的标志性事件。金砖国家走到一起,是基于共同追

求,顺应世界和平和发展大势。当前,世界百年变局加速演进,既有多极化的新局,也有“新冷战”的危局。金砖国家要把握历史机遇,展现历史主动,坚守开放包容、合作共赢的初心使命,顺应全球南方崛起大势,坚持求同存异、同心同德,进一步凝聚金砖国家共同价值,维护金砖国家共同利益,促进金砖国家联合自强,把金砖打造成促进全球南方团结合作的主要渠道、推动全球治理变革的先锋力量。

习近平强调,世界越是动荡,我们越要高举和平、发展、合作、共赢旗帜,淬炼金砖成色,展现金砖力量,要发出和平之声,倡导对话而不对抗、结伴而不结盟的

新型安全。要共谋发展之路,倡导普惠包容的经济全球化,坚守共同发展的大道。要夯实合作之基,深化农业、能源、矿产、经贸等传统领域合作,拓展绿色低碳、人工智能等新兴领域合作,维护贸易投资和金融安全。

随后,习近平出席大范围会议,就未来金砖发展发表重要意见,提出五点建议。

习近平强调,当前,世界进入新的动荡变革期,是任由世界动荡不安,还是推动其重回和平发展的正道,面临关键抉择。时代的浪花越大,我们越要勇立潮头,以坚韧不拔之志、敢为人先之勇、识应变之谋,共同谱写“大金砖合作”高

质量发展新篇章。

——我们要建设“和平金砖”,做共同安全的维护者。只有践行共同、综合、合作、可持续的安全观,才能走出一条普遍安全之路。要坚持“战场不外溢、战事不升级、各方不拱火”三原则,推动乌克兰危机局势尽快缓和,推动加沙地区尽快停火,为全面、公正、持久解决巴勒斯坦问题不懈努力。

——我们要建设“创新金砖”,做高质量发展的先行者。要紧新一轮科技革命和产业变革的时代步伐,培育新质生产力。中方新近成立中国-金砖国家人工智能发展与合作中心,将建立金砖国家深海资源国际研究中心、金砖国家特

殊经济区中国合作中心、金砖国家工业能力中国中心、金砖国家数字产业生态合作网络,欢迎各方积极参与。

——我们要建设“绿色金砖”,做可持续发展的践行者。中国电动汽车、锂电池、光伏产品等优质产能,为世界绿色发展提供了重要助力。中方愿同金砖国家拓展绿色产业、清洁能源以及绿色矿产合作,推动全产业链“绿色化”发展,充实合作“含绿量”,提升发展“含金量”。

——我们要建设“公正金砖”,做全球治理体系改革的引领者。国际力量对比正在深刻演变,但全球治理体系改革长期滞后,要践行真正的多边主义,坚持共商共建共享的全球治理观,以公平

正义、开放包容为理念引领全球治理改革,提升全球南方国家的代表性和发言权。促进金融基础设施互联互通,维护高水平金融安全,做大做强新开发银行,推动国际金融体系更好反映世界经济格局变化。

——我们要建设“人文金砖”,做文明和共生的倡导者。加强治国理政经验交流,倡导不同文明包容共存。中方提出的金砖数字教育合作倡议已经落地,将实施金砖数字教育能力建设计划,未来5年在金砖国家设立10个海外学习中心,为1000名教育管理人员和师生提供培训机会。

(下转第2版)

汇聚优质创作力量 共享光影视听盛宴

“光影临汾·中国精品微短剧之夜”在我市举行

本报讯(记者 孙宗林)古都平阳群贤齐聚,汾河岸畔群星璀璨。10月21日,“光影临汾·中国精品微短剧之夜”在我市举行,通过探讨中国精品微短剧文艺创作暨城市产业发展的新趋势、新机遇,构建微短剧行业综合性的国家级推介平台,在我市打造一场最具市场关注度、行业影响力、产业牵引力的微短剧主题盛会。“中国精品微短剧产业暨全屏矩阵联盟”重磅推出了中国精品微短剧好剧榜、中国精品微短剧上新榜。

国家广播电视总局网络视听节目管理司副司长杨铮,中央广播电视总台视听新媒体中心主任钱蔚,中央广播电视总台山西总站党委书记王跃军,中国网络视听协会副秘书长、短视频和直播工委副秘书长兼秘书长周结,知名作家、编剧、茅盾文学奖获得者梁晓声,知名编剧龙平平,上海戏剧学院音乐剧中心主任、知名演员王洛勇,中央广播电视总台视听新媒体中心副召集人许文广,央视网党委委员、副总编辑唐晓艳,最高人民检察院新闻办公室二级巡视员范子文,公安部新闻传媒中心公安影视创作部主任张耀宇,山西省委宣传部副部长、省委网信办主任刘鹏,山西省广播电视局党组书记、局长赵晓春,市领导李云峰、王延峰、王渊、袁振旭、郝忠祥等出席相关活动。

当天下午,中国精品微短剧文艺创作暨城市产业发展分享会率先举行。市委副书记、政法委书记王渊致辞,副市长胡晓刚主持分享会。王渊在致辞中表示,临汾因地处汾河之滨而得名,这里历史悠久、文化灿烂,区位优势、资源丰富。近年来全市上下深入学习贯彻习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神,全面落实省委、省政府部署要求,发展定位和工作思路愈加清晰,沿黄沿汾沿大岳“三大板块”协同发展态势强劲,城市“双品质”建设的成效更加凸显,营商环境持续优化,全市GDP等主要经济指标增速持续领跑全省,临汾正在努力成为学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的实践样板,正在努力成为推动中部地区崛起的地级市新引擎,正在努力成为高质量发展全面提速的领跑者。特别是我们大力发展数字经济,前瞻布局微短剧



图为中国精品微短剧产业暨全屏矩阵联盟启动仪式现场。

本报记者 闫锐 摄

“新赛道”,全力抢滩“新蓝海”,致力打造具有国家级影响力的视听产业新高地。

王渊说,我市有得天独厚的天然条件,有良好的产业基础,有优质的服务环境,有完整的政策体系。当前的临汾,微短剧产业已呈蓬勃发展之势,前景广阔,未来可期。真诚希望大家在临汾多走走、多看看,对临汾微短剧产业发展多指导、多帮助、多支持。诚挚欢迎播出平台、制作机构、企业家在临汾投资兴业,拍摄制作更多优秀微短剧作品,共襄微短剧发展新盛举,共绘精品创作新篇章,与我们一起“剧”汇临汾、“剧”力未来。

分享会上,与会行业相关领导、文艺名家、专家学者,以及各大播出平台、各城市精品微短剧产业代表、影视制作公司代表围绕精品微短剧行业发展、与城

市共建微短剧产业等主题进行了分享交流,并形成了共识和成果。与会嘉宾一致认为,当前微短剧已进入精品化、分众化、多元化发展阶段。紧扣时代脉搏,坚持正确方向,突出精品意识,进一步提高微短剧文艺创作和拍摄质量,优化发展生态,对于微短剧行业可持续发展具有重要意义。高标准文艺创作是打造精品微短剧的基础,要加大精品微短剧优秀人才培养力度,完善激励机制,鼓励广大文艺工作者创造出更多优秀的精品微短剧剧本。精品微短剧涉及剧本创作、编辑、拍摄、宣传等多个环节,需要完善的要素保障体系,要聚焦全产业链,政府、平台、企业共同发力,推动精品微短剧高质量发展。推动精品微短剧与城市产业互促共融发展,要借助精品微短剧

宣传城市形象,构建微短剧产业生态,为城市发展注入新的活力动力;以城市产业发展为精品微短剧提供大量优秀素材和相应要素保障。

与会嘉宾一致支持临汾打造微短剧之城,认为临汾市产业基础良好,城市环境优美,要素保障能力强,与国家广播电视总局、中央广播电视总台、央视网、中国网络视听节目服务协会和山西省广播电视局、省公安厅以及腾讯、抖音、快手、微博、爱奇艺等平台企业建立了良好合作关系,成立拍摄基金,搭建合作平台,打造核心要素,优化服务环境,推动腾讯视频精品微短剧基地和一批微短剧相关企业落户临汾,精品微短剧产业发展已呈蓬勃之势,前景广阔、未来可期。

(下转第2版)

昂、蒲剧的婉转悠扬,无不展现出独特的地域魅力。

活动现场,星光熠熠,热闹非凡。围绕传统文化、经典IP、城市文旅、向上力量等主题,一系列优质好剧、新剧闪亮登场,多个精品微短剧榜单重磅揭晓。“中国精品微短剧 AIGC 好剧榜”“中国精品微短剧传统文化好剧榜”等榜单,犹如璀璨星辰,照亮了微短剧的发展之路。“好剧榜”将已播精品好剧推向全国观众,全方位提升微短剧的观感、质感与美感;“上新榜”则大力推介创投潜力新剧,启动多个精品微短剧创作计划,以精品力作奏响时代强音。

众多文艺名家、专家学者以及各大播出平台、影视制作公司代表纷纷担当“好剧推荐人”“上新推荐人”,他们以丰富多采的文艺形式,为广大观众精心推介一部部精品力作。

(下转第2版)

中央媒体关注临汾

10月21日,“光影临汾·中国精品微短剧之夜”系列活动在山西省临汾市举行。专家表示,中国创作者看到了微短剧蕴含着巨大潜力,微短剧将成为中国娱乐业的新潮流。

山西省临汾市委常委、宣传部部长闫建国在致辞中表示,我们致力于打造中国精品微短剧之城,持续重磅推出更多具有思想高度和艺术高度的正能量爆款视听产品。

他说,我们以“光影临汾·中国精品微短剧之夜”为主题,联合央视共同打造国家级精品微短剧交流平台、行业品牌。

活动现场向观众公布了中国精品微短剧好剧榜和上新榜,对一系列优质好剧、新剧进行推介,展示近年来微短剧内容创作的优秀成果。

微短剧是一种“低成本”电影制作,通常以竖屏形式拍摄,每集时长仅几分钟,在抖音、快手等短视频流媒体平台广泛传播。在这种题材中,观众不仅可以沉浸于百转千回的精彩剧情,还能获得围绕复仇或背叛的快节奏叙事体验。

中国互联网络信息中心的统计数据表示,截至6月,我国网民总数已达到11亿,其中52.4%的网民会观看微短剧。根据艾媒咨询发布的《2023—2024年中国微短剧市场研究报告》显示,去年我国网络微短剧市场规模达到373.9亿元,同比上涨267.65%,预计今年市场规模将超过500亿元,2027年将达到1000亿元。

“从2022年起,微短剧凭借着体量轻、节奏快、时长短的特点,受到了越来越多用户的喜爱。截至今年年初,抖音播放破亿微短剧累计400多部。”抖音集团副总裁编辑邵峰说。

他还补充说,抖音平台在今年初启动了精品微短剧“辰星计划”,旨在促进微短剧的创作和推广,探索全新的市场模式。

快手科技有限公司副总裁王兴义表示,微短剧作为一种新兴的艺术形式,不仅丰富了人们的文化生活,也为娱乐行业注入了新的活力。截至今年年初,快手星芒短剧已经累计推出近1000部精品微短剧作品。

微短剧不仅在中国很受欢迎,而且正在拓展海外市场。根据数据提供商 Sensor Tower 发布的数据显示,中国出版商中文在线集团推出的微短剧应用 ReelShort 在谷歌商店免费应用排行榜上排名第八,在免费娱乐应用排行榜上排名第九。

(下转第2版)

临汾打造中国精品微短剧之城

光影筑梦“剧”力临汾

——中国精品微短剧文艺创作暨城市产业发展分享会侧记

本报记者 亢亚莉 闫璟 赵俊 王凯 王帅

10月21日,由中央广播电视总台央视、中央广播电视总台山西总站、山西省广播电视局、中共临汾市委、临汾市人民政府主办,临汾经济开发区承办的“光影临汾·中国精品微短剧之夜”在我市举行。当天下午,中国精品微短剧文艺创作暨城市产业发展分享会率先举行。此次活动为这座历史悠久的城市带来了一场精彩纷呈的文化与艺术盛宴。

临汾,作为华夏文明的重要发祥地之一,承载着数千年的历史传承。帝尧建都于此,古老的黄河文明在这里留下了浓墨重彩的印记。威风锣鼓奏响雄浑的乐章,仿佛在诉说着先辈们的豪迈与激情;剪纸艺术以其精巧的技艺,展现出临汾人民的心灵手巧和对美好生活的向往;戏曲文化则如一杯醇厚的老酒,散发着岁月的芬芳。这些独特的文化魅力,犹如一幅绚丽多彩的画卷,为微短剧的创作提供了无尽的灵感源泉。

盛会现场,各方嘉宾代表齐聚古都平阳。国家广播电视总局、中央广播电视总台有关领导亲临现场,为微短剧的发展指引方向;众多演员盛装出

席,星光璀璨,他们的到来为这场盛会增添了一抹亮丽的色彩;微短剧业内人士也纷纷亮相,带来了行业的最新动态和发展趋势。现场群贤毕至,共同见证中国精品微短剧文艺创作与城市产业发展的新机遇。

知名作家、编剧、茅盾文学奖获得者梁晓声说:“文学与其他艺术形式碰撞,总能出现奇妙的火花。我的长篇小说《人世间》改编的同名电视剧,在总台热播的时候,我也每晚守在电视机前,和全国观众一起追剧。微短剧作为一种新兴的文艺形式受到许多观众的喜爱,我很好奇,如果超过100万字的《人世间》被拍成微短剧,会是什么样呢?我也很期待,又可以与全国网友一起追剧了。我想,一部作品能被看见,需要一个好的契机;而一个好的文艺形式,需要很多个这样的契机……识微见远,‘剧’沙成塔,创作者们应充分利用这一形式,挖掘生活中的真善美,传递积极向上的价值观,同时展现临汾的文化魅力。”梁晓声的话语,深刻阐述了微短剧在当代文化传播中的重要作用。

(下转第2版)

“微”光璀璨 照亮临汾

——光影临汾·中国精品微短剧之夜侧记

本报记者 亢亚莉 闫璟 赵俊 王凯 王帅

10月21日晚,我市迎来了一场璀璨夺目的文化盛宴——“光影临汾·中国精品微短剧之夜”。此次活动由中央广播电视总台央视、中央广播电视总台山西总站、山西省广播电视局、中共临汾市委、临汾市人民政府携手主办,临汾经济开发区精心承办,央视创造传媒全力承制。

“光影临汾·中国精品微短剧之夜”是继中央广播电视总台正式发布“微短剧是来看中国”——微短剧生态合作计划,成

立中国精品微短剧产业暨全屏矩阵联盟后,全面发力微短剧赛道的又一重要举措,也是中央广播电视总台视频携手我市共同推动微短剧行业高质量发展,加快微短剧产业迭代升级的创新之举。

活动当晚,主持人朱迅和任鲁豫妙语连珠,为这场盛会增添了无数光彩。朱迅微笑着说道:“所有的旅行都不是出发,到了临汾咱是回家。今晚好剧不断,上新不断,中国精品微短剧,欢迎光‘临’!”

“光影临汾,中国精品微短剧,欢迎光‘临’!”任鲁豫接着说道。

临汾,作为华夏文明的重要发祥地之一,古老的尧都曾在这里绽放出璀璨的文明之光。传说中,尧建都平阳,开启了中华文明的新纪元。这里留存着众多珍贵的历史遗迹,它们见证着往昔的辉煌与荣耀。临汾还是晋文化的重要承载地,悠久的历史孕育了丰富多彩的民俗文化,悠久的历史和传统技艺,威风锣鼓的雄浑激